# ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ВСЕРОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ КИНЕМАТОГРАФИИ имени С. А. ГЕРАСИМОВА (ВГИК)»

УТВЕРЖДАЮ

Директор Иркутского филиала ВГИК \_\_\_\_\_A.В. Черных

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) «ИСТОРИЯ РЕЛИГИЙ»

#### Специальность

52.05.01 Актёрское искусство

Квалификация (степень) выпускника

Артист драматического театра и кино

Уровень образования

Спешиалитет

Форма обучения

очная

### Содержание

1. Цели и задачи освоения дисциплины
2. Место дисциплины в структуре образовательной программы
3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины4
4. Объем дисциплины (модуля) и виды учебной работы
5. Содержание дисциплины (модуля)
5.1. Разделы, темы дисциплины (модуля) и виды занятий
5.2. Содержание разделов, тем дисциплины (модуля)
6. Лабораторный практикум
7. Семинары
8. Самостоятельная работа студента
9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины (модуля)
9.1. Основная литература
9.2. Дополнительная литература
9.3. Источники
10. Перечень информационно-телекоммуникационных ресурсов, необходимых для освоения дисциплины (модуля)
11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине (модулю), включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости)
12. Описание информационно-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине (модулю)
13. Материально-техническое обеспечение

#### 1. Цели и задачи освоения дисциплины

Цель дисциплины — дать обучающимся представление о психологической, философской, исторической природе религии, её влиянии на формирование языка культуры, её общих и специфических чертах в рамках локальных цивилизаций с древности до наших дней.

#### Задачи дисциплины:

- дать обучающимся представление о методологических основах понимания религии, принципах и логике её развития;
- познакомить с классификацией религий общим и частным присутствующим в каждой из них;
- показать историю религий как исторический процесс, находящийся в контексте социальной, политической и этнической истории;
- показать историю религий в процессе отношений с искусством, наукой философией и наукой;
- показать действие принципов и законов религии на примерах всех основных религий от Востока до Запада;
  - показать влияние религии на судьбу русской цивилизации;
- дать необходимые знания для противодействия тоталитарным псевдорелигиозным экстремистским организациям;
- показать значение религии в современной политической и этнической ситуации;
- показать значение религии в современной культуре, прежде всего в кино.

#### 2. Место дисциплины в структуре образовательной программы.

Дисциплина Б1.О.09. «История религий» относится к обязательной части образовательной программы. Дисциплина изучается на 3 курсе в 5 семестре. Объем дисциплины - 2 зач. ед., что составляет 72 академ. часа или 54 астр. часа. Дисциплина «История религий» базируется на изученных ранее дисциплинах: истории, культурологии, философии.

История религий как один из важнейших психологических, философских элементов языка культуры занимает одно из основных мест среди гуманитарных предметов, формирующих кругозор обучающихся ВГИКа.

# 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины.

Обучение должно способствовать получению следующих компетенций:

#### ОПК-1

формируемые компетенции (код компетенции)	Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю), характеризующие этапы формирования компетенций
ОПК -1. Способен	ОПК-1.1. знает историю культуры в широком контексте
применять теоретические	ОПК-1.2. знает историю и теорию искусства
и исторические знания в	ОПК-1.3. умеет анализировать произведение искусства в
профессиональной	культурно-историческом контексте в связи с эстетическими
деятельности, постигать	идеями определенной исторической эпохи
произведение искусства в	ОПК-1.4. умеет определять жанрово-стилевую специфику
широком культурно-	произведений искусства, их идейную концепцию
историческом контексте в	ОПК-1.5. владеет методикой анализа произведения искусства
связи с эстетическими	ОПК-1.6. владеет профессиональной терминологией
идеями конкретного	
исторического периода	

4. Объем дисциплины (модуля) и виды учебной работы

Объем дисциплины и виды уче	ебной работы і	10 действ	вующему плану
Общая трудоемкость дисциплины	2 зач.ед. 72	акад. (54	4 астр.) час.
Вид учебной работы		Количе	ество часов
	Всего по	В т.ч. по семестрам	
	уч.плану	5	
Работа с преподавателем (аудиторные занятия):			
Теоретический блок:			
Лекции	34	34	
Практический блок:			
практические и семинарские занятия			
лабораторные работы (лабораторный практикум)			
Самостоятельная работа:	32	32	
Теоретический блок:			
Работа с информационными источниками			
Практический блок:			
Контрольная работа			
Курсовая работа			

Создание проекта, эссе, реферата и др. объектов			
Форма промежуточной аттестации	6	6 Зачет	
Всего часов	72	72	

## 5. Содержание дисциплины (модуля)

5.1. Разделы, темы дисциплины (модуля) и виды занятий

эл. газделы, темы дисциплины (мо	Общая	i	ы учебных	к занят	гий
	трудоемкос		ные занят		
	ТЬ		м числе	,	
Название разделов и тем	(в часах)	Лекции	Семина	Ин	Самос
-		·	рские	Д.	тоятел
			занятия		ьная
					работа
Тема 1. Значение религии в мировой		2			
культуре и истории.					
Тема 2. Природа религии. Её основные		2			
признаки. Классификация.					
Раздел 1. Первобытные религии и религи	ни Востока.				
Тема 3.Первобытная религия, её		1			2
связь с природой.					
Тема 4. Религия Востока. Специфика		1			2
восточных религий. Религии Китая,					
Индии, Японии.					
Тема 5. Буддизм.		2			2
Раздел 2. Пророческие религии «Откров	ения».	1			
<b>Тема 6.</b> Зороастризм и дуалистические		2			2
течения.					
Тема 7. Религии Древнего Востока.		2			2
Тема 8. Истоки авраамических религий.		2			2
Структура и основные темы Библии.					
Особенности авраамических религий					
относительно других религий.					
Тема 9. Иудаизм.		2			2
Тема 10. Зарождение христианства.		2			2
Основные особенности христианского					
учения.					
Тема 11. Христианство-мировая религия		2			2
Тема 12. Католицизм		2			2
Тема 13. Протестантизм		2			2
Тема 14. Православие		2			2
Тема 15. Русская православная Церковь		2			2
Тема 16. Старообрядчество.		2			2
Тема 17. Ислам.		2			2
Тема 18. Современные религиозные		2			2
движения.					
ВСЕГО	66	34			32

#### 5.2. Содержание разделов, тем дисциплины (модуля)

Особенностью дисциплины «История религий» является то, что компетенция, связанная со способностью анализировать тенденции и направления развития кинематографии в историческом контексте и в связи с развитием других видов художественной культуры, общим развитием гуманитарных знаний и научно-технического прогресса формируется системно, последовательно и непрерывно в процессе изучения материала.

Код	Наименование	Содержание
компетен	тем дисциплины	Содержание
ции		
ОПК-1	Тема № 1. Значение религии в мировой культуре и истории.	Различные взгляды на религию в контексте общественно- цивилизованного развития. История религии как наука. Религия и атеизм. Религия как часть мировой культуры. Религия и национальная традиция. Религия и политика. Религия и философия. Религия и психология. Религия и кино. Религия и искусство. Перспективы религии в контексте социально- культурного развития.
ОПК-1	Гема № 2. Природа религии.	Особенности религиозного мировосприятия. Религия и культурно- психологические проблемы человека. Смысл бытия, жизнь и смерть. Особенности первоначала в мифосистемах мира. Вера и «чудо» в религиозном осознании. Религия и миф. Универсальные архетипы в мифосистемах мира. Общие принципы в религиях мира. Религия как теория и практика. Смысл термина «религия». Варианты классификаций религий.
Раздел 1-й.	Первобытные рели	гии и религии Востока.
ОПК-1	Тема № 3. Первобытная религия.	Особенности первобытной религии, её представление о мире и природе. Первобытный ритуал и жертвоприношение. Шаманизм. Специфика родо-племенных верований, их взгляд на человека. Первобытная магия. Эволюция первобытных верований. Верования охотников. Религия земледельцев. Тотемизм, анимизм, фетишизм, табуизм. Верования и ритуалы австралийцев, африканцев, народов Америки, полинезийцев. Следы первобытной религии в современной культуре, суеверия.
ОПК-1	Тема № 4. Религии Востока. Специфика восточных религий. Религия Китая, Японии, Индии.	Специфика восточных цивилизаций. Проблема понимания Западом Востока. Отношение к миру, «первоначалу», человеку», ритуальной практике, учителю, природе, государству на Востоке. Особенности становления китайской цивилизации. Китайская «картина мира». Исторический фон возникновения китайских религий. Китайские учения и народные религии. «Сан сие». Китайская мифология. Возникновение конфуцианства, исторический контекст конфуцианства, его эволюция.  1. Личность Конфуция и его учение. Культ предков как символ социального порядка. Учение о «сяо» - сыновней почтительности. Отношение к истории, образ благородной древности. Социальный идеал Конфуция. Конфуцианская мораль и государство. Дзунь цзы и Сяо жень. Конфуцианская литература. Конфуцианство и национальная культура Китая. Отношение конфуцианства и других учений. Неоконфуцианство. Влияние конфуцианства на культурные традиции народов Востока. Конфуцианство и современность.

		2 Haddyny Danwyyyanawa raddynya
		2. Даосизм. Возникновение даосизма. Личность Лао-цзы — легенда или реальность. Космос и человек в
		даосизме. Дао дэ дзин. Теория и практика достижения бессмертия
		в даосизме. Учение о дао, даосистская астрология, магия, алхимия, дыхательная гимнастика. Даосистский пантеон.
		Отношения даосизма с конфуцианством и буддизмом, особенности их взаимовлияния. Даосизм и государство. Даосизм и
		политика. Даосизм в современном мире.
		3. Синкретические религии Китая.
		4. Синтоизм. Место синтоизма в Японской традиции, его
		отношение с буддизмом. Культ Аматерасу – семейно-родовой
		культ предков. Культ императора. Этика синтоизма. Синтоизм и
		буддизм. Синтоизм в современной Японии.
		5. Очерк истории индийской цивилизации, ее отношения с
		другими цивилизациями. Индийская мифология. Индуизм. Его
		происхождение и основные особенности. Индуистский взгляд на
		человека. Цели индуизма. Этапы развития индуизма. Индуистский
		пантеон и культ, индуистская теория и практика. Сансара. Дхарма.
		Карма. Атман и Брахман. Индийские философские школы.
		Теистические и нетеистические направления в школах индуизма.
		Литература индуизма.
		Основные направления индуизма: шиваизм, вишнуизм, шактизм,
		бхактизм. Ритуалы в индуизме. Йога. Индуизм и другие религии.
		Индуизм в современной Индии. Влияние индуизма на мировую
		культуру.
		6. Джайнизм. Исторический фон возникновения джайнизма, его
		место среди других религий Индии. Учение и практика
		джайнизма.
		7. Сикхизм. Исторический фон возникновения сикхизма.
		Особенности учения сикхизма; его значение в культуре и истории
		Индии. Сикхизм в современной Индии.
ОПК-1	Тема № 5.	Исторический контекст возникновения буддизма. Причины
	Буддизм как	возникновения буддизма. Индийские неортодоксальные учения и
	мировая религия.	буддизм. Отношения буддизма и индуизма. Эволюция образа
		Будды в буддистской традиции. Буддизм – мировая
		нетеистическая религия? Особенности буддистского учения о
		мире и человеке. Цели буддизма. Буддистская теория и практика.
		Четыре благородные истины. Философские школы буддизма.
		Основные направления буддизма: Хинаяна, Махаяна, Ваджраяна.
		Особенности национального восприятия буддизма в Китае,
		Тибете, Монголии, Бурятии и Южной Азии.
		Буддизм и другие религии. Буддизм на Западе. Влияние буддизма
D., 2.17		на мировую культуру, буддизм в кино.
	ророческие религии	•
ОПК-1	Тема № 6.	Личность пророка с психологической и философско-исторической
	Зороастризм.	точки зрения, отличие пророка от «учителя» и мудреца.
	Зороастризм –	Сущность пророчества как процесса преодоления
	дуализм, реформированный	пространственно-временной и субъектно-объектной дихотомии. Исторический фон возникновения зороастризма. Иранская
		мифология. Личность Заратустры. Смысл бытия в зороастризме.
	политеизм или монотеизм?	мифология. Личность заратустры. Смысл оытия в зороастризме. Цели Зороастризма. Священная литература. Ритуалы и обряды.
	MOHOTCH3M;	Зороастризм и другие религии мира.
		зороастризм и другие религии мира.  1. Зерванизм. Его особенности и отличия от других течений.
		<ol> <li>зерванизм. его особенности и отличия от других течении.</li> <li>Маздакизм.</li> </ol>
		<ol> <li>иназдакизм.</li> <li>Синкретические дуалистические течения:</li> </ol>
		а) манихейство
		б) йезидизм
		в) дуализм в различных европейских и ближневосточных сектах,
		ересях и течениях.
	i .	СОСОЛА И ТСЧСПИЛА.

ОПК-1	Тема № 7. Религии Древнего	Древние религии Ближнего Востока, их связи с земледелием и государством.
	Востока.	Мифология и религия Древнего Египта, египетское учение о жизни и смерти. Реформа Эхнатона. Религии Древнего Шумера, Аккада, Угарита, Вавилона, Финикии, Хеттского царства, Ассирии.
		Значение древневосточной религиозной традиции в мировой культуре.
ОПК-1	Тема № 8. Авраамические религии <u>.</u>	Мифологическая праоснова авраамических религий, её связь с культурными традициями Древнего Востока. Исторический очерк начала авраамических религий. Очерк истории Израиля и Иудеи. Возникновение монотеизма. Специфика представлений о Боге в авраамических религиях. Смысл отношений между Богом и Человеком, смысл первородного греха, смысл истории в авраамической традиции. Библия и её структура. Исторические события в Библии. Пятикнижие Моисея. Заповеди. Екклесиаст. Книга Иова. Библейские пророки. Ожидание прихода Мессии. Апокрифы и Библия. Отношение к библейским героям в различных авраамических религиях. Различные течения в Иудее на рубеже эр. Отношения иудеев с эллинистическим миром и римской империей. Значение Библии в мировой культуре. Библейские сюжеты в кино.
ОПК-1	Тема № 9. Иудаизм.	Особенности иудаизма, его становление и эволюция. Мессианизм эсхатология и ритуал. Различные школы иудаизма. Талмуд и его мудрецы. Иудаизм после разрушения храма. Диаспора. Иудаизм на Востоке. Иудаизм в средневековой Европе. Обряды, запреты, праздники. Течения в Иудаизме. Каббала. Иудаизм в современном мире, его значение в мировой культуре. Самаритяне, караимы, сабатиниане и.т.д. Иудаизм и другие религии.
ОПК-1	Тема № 10. Зарождение христианства.	Исторический фон возникновения христианства. Религиозная ситуация в Иудее на рубеже тысячелетия. Течения и идеи. Основные источники по раннему христианству. Исторический очерк начала христианства. Личность Иисуса Христа в контексте религиозно-исторического мировоззрения. Смысл Нового Завета. Смысл страдания и воскресения Христа. Смысл существования мира. Цель истории. Евангельские сюжеты в мировой культуре. Чудо в Евангелиях. Христианская эсхатология. Новая христианская мораль. Отношения христианства и иудаизма. Иудеохристианство. Разделение иудаизма и христианства. Деятельность апостолов. Личность апостола Павла. Апостольский собор.
ОПК-1	Тема № 11. Христианство как мировая религия.	•

		Отношения государства и Церкви. Период гонений на христиан.
		Христианские святые. Начало монашества. Личность императора Константина и начало христианизации римской империи. Церковь и государство. Христианское искусство.
ОПК-1	Тема № 12. Католицизм.	Культурно-исторический фон возникновения католицизма. Начало «Средних веков». Западная церковь после падения римской империи. Отношения с Византией. Отношения с варварскими королевствами. Принятие ортодоксального христианства франками. Воссоздание Запада в империи Карла Великого. Рождение «Христианского мира» как пространства подчиненного папству. Формирование теократической тенденции на Западе. «Константинов дар». Лжеисидоровы декреталии. Образование папского государства в 756 году. Папство и соборность. Борьба папства и императорской власти. Григорий VII. Клюнийская реформа. Складывание основных форматов католического учения (филиокве, чистилище, непогрешимое зачатие Марии, непогрешимость папы и т.д.). Западное монашество и церковь. Специфика католического религиозного мировоззрения в сравнении с православным; культурно-исторические корни этих различий. Организация и структура католической церкви. Крестовые походы. Папство в XIII-XV веках. Авиньонское пленение. Великий раскол. Критика папства с позиции средневековых ересей. Инквизиция. «Молот ведьм» и борьба с «ведьмами». Эволюция образа дьявола на Западе и борьба с ним. Отношение католицизма к науке, и философии в средние века. Кризис католицизма в XV-XVI веках. Контрреформация. Орден Иезуитов, и попытки распространить католицизм в период Великих географических открытий. Униатские церкви. Католицизм в современном мире. Влияние католицизма на искусство.
ОПК-1	Тема № 13. Протестантизм.	Культурно-исторические корни протестантизма. Критика католицизма в допротестантский период. Городской скептицизм и антикатолические ереси. Патарии, спиритуалы, альбигойцы и т.д. Столкновения нарождающихся национальных государств и папства в Англии, Франции, Гуситское движение. «Рождение человека Нового времени». Эпоха реформации в Западной Европе. Требование возврата к евангельской чистоте. Доктрина личного спасения как единственное условие спасения. Мартин Лютер. Его отношение к Церкви, к Священному Писанию, и священному преданию. Аугсбургское исповедание. Лютеранский культ. Другие ветви протестантизма: кальвинизм, англиканство и т.д. Борьба между католиками и протестантами. Протестантизм и капитализм. Человек в протестантизме и его отношения с Богом. Значение протестантизма в мировой культуре. Значение протестантского мировоззрения в становлении американского национального сознания. Протестантизм и политика. Протестантские секты: методисты, пятидесятники, меннониты и т.д. Протестантизм в
ОПК-1	Тема № 14. Православие.	современном мире.  Культурно-исторический фон формирования православия. Особенности отношений Церкви и государства в Восточной Римской (Византийской) империи. Формирование вероучения православия. Преодоление богословских споров, иконоборчества и т.д. Отношения и разрыв с западной церковью. Структура Православной церкви. Православные праздники обряды и традиции. Православная соборность. Распространение православного Вероучения за пределы Византии. Отношения православия и новых Православных государств. Православие под

OHV 1	Torro M615	властью неправославных государств. Формирование поместных церквей. Особенности православной религиозной психологии и философии в сравнении с западными. Пасха и Рождество в католической и православной традициях. Православное монашество и представление о святости. Исихазм. Споры Варлаама Калабрийского и Григория Паламы. Западный Ренессанс и Восточное «Возрождение». Краткий очерк истории поместных православных церквей. Православие и другие религии. Православие в современном мире.
ОПК-1	Тема №15. Русская православная церковь.	Религиозная ситуация на Руси в IX-X вв. Особенности славянского язычества. Причины принятия христианства князем Владимиром. Влияние христианства на русскую культуру. Иконопись. Митрополит Илларион. Начало русского монашества. Первые святые на Руси. Русская церковь в XIII-XIV вв. Русская церковь и монголы. Митрополит Алексий, святой Сергий Радонежский, Стефан Пермский. Разделение митрополии на московскую и литовскую. Образование автокефальной русской церкви. Борьба с ересями в XIV-XVI вв. Иосифляне и нестяжатели. Юродивые на Руси. Церковь и государство в XV-XVI вв. Стоглавый собор. Русское религиозное искусство в XIV-XVI вв. Очерк истории Западной русской церкви. Борьба с унией на Украине и в Белоруссии. Русская церковь в XVII - XVIII вв. Учреждение Патриаршества в Москве. Православная церковь и образование. Русская церковь и государство в XVII-XIX вв. Синодальный период. Православные миссионеры. Русская православная церковь в советский период. Очерк истории Зарубежной русской церкви. Русская православная церковь в постсоветский период.
ОПК-1	Тема № 16. Старообрядчество.	Культурно-исторические корни старообрядчества. Церковная реформа Никона. Религиозное движение против реформы за сохранение старых обрядов. Виднейшие деятели раскола. Старообрядческая эсхатология. Отношение к государству. Раскол и социальные движения XVII-XVIII вв. Отношение к богатству. Значение старообрядчества в развитии промышленности в России. Основные направления старообрядчества: современное состояние старообрядчества.
ОПК-1	Тема № 17 Ислам.	Исторический фон возникновения ислама. Личность Мухаммеда. Особенности исламского вероучения. Структура Корана. Ислам и смысл бытия человека. Ислам и семья. Ислам и его отношение к другим религиям  Течения в исламе. Суннизм. Шиизм. Хариджизм. Толки в исламе. Открытый и скрытый Ислам. Модернизм и фундаментализм в исламе. Ваххабизм. Ислам и государство в Новое время. Ислам и социальные проблемы. Ислам и искусство. Исламский терроризм. Ислам и проблемы современной политики. Ислам в кино.
ОПК-1	Тема № 18. Современные религиозные течения и секты.	Общее в современных синкретических, модернистских и неорелигиозных движениях:  1. Экуменическо-синкретические движения.  2. Псевдовосточные движения.  3. Неоязыческие движения.  4. Эсхатологические движения.  5. Коммерческо-экономические движения и секты.  6. Перспективы неорелигиозных движений.

## 6. Лабораторный практикум

Лабораторные занятия не предусмотрены.

#### 7. Семинары

Семинары не предусмотрены.

#### 8. Самостоятельная работа студента

Для самостоятельной работы студент выбирает тему, изучает предложенную педагогом литературу, делает устное сообщение.

#### Темы для самостоятельной работы.

- 1. Происхождение религии.
- 2. Общие сюжеты в религиях мира.
- 3. Первобытная религия.
- 4. Первобытная религия и искусство.
- 5. Религия и магия.
- 6. Синкретизм в религии.
- 7. Китайские религии.
- 8. Религия и кино.
- 9. Объяснение происхождения зла в религиях мира.
- 10.Смысл жизни и смерти в религии.
- 11. Религия и национальное само сознание.
- 12. Религия и социальные проблемы.
- 13. Религия и война.
- 14. Религия и семья.
- 15. Религия и политика.
- 16. Возникновение буддизма.
- 17. Буддистская философия и практика.
- 18. Восточные религии на Западе.
- 19. Зороастризм.
- 20. Библия как произведение литературы.
- 21. Библия и её история.
- 22. Пророческое движение в древнем Израиле и Иудее.
- 23. Социальные проблемы в Библии.
- 24. Государство и религия в Библии.
- 25. Сходство и отличие мифов о творении в Библии и других религиях.

- 26. Авраамические религии.
- 27. Женщина в Библии.
- 28. Героическая тема в Библии.
- 29. Мессианская тема в Библии.
- 30. Библия и право.
- 31. Библейские сюжеты в кино.
- 32. Ветхозаветные апокрифы.
- 33. Иудаистский ритуал.
- 34. Структура Талмуда.
- 35. Разделение иудаизма и христианства.
- 36.Происхождение христианства.
- 37. Апостол Павел.
- 38. Начало христианской церкви.
- 39.Отношение православия и католицизма в истории.
- 40.Протестантизм и экономика.
- 41. Судьба: неизбежность или свобода. Свобода в воли в религиях мира.
- 42. Инквизиция в истории Западной церкви.
- 43. Героические образы Библии.
- 44. Русское сектантство.
- 45. Государство и церковь в России. Особенности взаимоотношений.
- 46. Мученики Русского православия.
- 47. Юродивые в православной традиции.
- 48.Ислам и политика.
- 49.Отношение ислама к религиям мира.
- 50.Исламский фундаментализм.
- 51. Социальные отношения в исламе.
- 52. Христианские праздники.
- 53. Мусульманские праздники.
- 54. Иудаистские праздники.
- 55. Буддийские праздники.
- 56. Религия и национальные самосознания.

- 57.Отношение к греху в религиях мира.
- 58. Религиозные сюжеты в кино.
- 59. Современные религиозные течения.
- 60. Тоталитарные секты.
- 61. Экуменизм.
- 62. Религия и война.
- 63. Непротивление или сопротивление злу в религиях мира.
- 64. Красота в религиозном восприятии.
- 65. Коран как произведение религиозного искусства.
- 66.Смысл и цели православия искусства.
- 67.Отношение к бедности и богатству в религиозной традиции.
- 68. Религия и современные научные теории мироустройства.
- 69. Религия и глобализация.
- 70. Религиозный мессианизм в политической традиции.
- 71. Христианство и государство.
- 72.Иудаизм.
- 73. Христианские ереси.
- 74. Начало христианского Богословия.
- 75. Христианство в кино.
- 76. Христианские праздники.
- 77. Борьба за христианский символ веры.
- 78. Гонения на христиан.
- 79. Католицизм.
- 80.Протестантизм.
- 81.Православие.
- 82. Крещение Руси.
- 83. Литература нового завета.
- 84. Христианская эсхатология.
- 85. Эволюция образа дьявола в христианстве.
- 86. Раскол русской церкви.
- 87. Секты в России.

- 88.Ислам.
- 89.Ислам и политика.
- 90. Современные религиозные течения.
- 91. Религия и музыка.
- 92. Религиозная эклектика.
- 93. Религия в современном мире.
- 94. Неоязыческое движение.
- 95.Современные секты.
- 96. Религия и коммерция.
- 97.Смысл истории в христианстве.
- 98. Теодицея в христианстве.
- 99. «Справедливость и милосердие» религиозной традиции.
- 100. Смысл истории в религиях мира.

Возможны и другие темы, предлагаемые самими обучающимися после предварительного обсуждения.

Преподаватель оценивает самостоятельную работу обучающегося как зачтенную при условии раскрытия темы, знания лекционного материала, знания основной литературы, знания основных терминов и понятий. Кроме того, обучающийся должен продемонстрировать способность правильно и рассудительно отвечать на большую часть вопросов и формировать компетентное суждение.

## 9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины (модуля)

Студентам обеспечен доступ к электронно-библиотечным системам «Айбукс», «Лань» и «Юрайт».

#### 9.1. Основная литература

Пивоваров Д.В. Философия религии. Онтология религии. М.: Юрайт,
 2018. <a href="https://biblio-online.ru/viewer/78C0ABEF-B1F6-4614-87DE-">https://biblio-online.ru/viewer/78C0ABEF-B1F6-4614-87DE-</a>
 D7EE6ECDE69C/filosofiya-religii-ontologiya-religii-v-2-ch-chast-2#page/2

- Пивоваров Д.В. Философия религии. Праксеология религии. М.: Юрайт, 2018 <a href="https://biblio-online.ru/book/E8539E73-7F6A-400B-9FB4-FBE73876033A/filosofiya-religii-prakseologiya-religii">https://biblio-online.ru/book/E8539E73-7F6A-400B-9FB4-FBE73876033A/filosofiya-religii-prakseologiya-religii</a>
- 3. Бычков В.В. Символическая эстетика Дионисия Ареопагита М., 2015.
- 4. Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма. СПБ., 2013
- 5. Лазарев В.В. Идея целостности в русской религиозной философии М., 2012.

#### 9.2. Дополнительная литература

- а) религия Древнего мира
- 1. Авеста. Избранные гимны из Видевдата. М., 1993.
- 2. Васильев Л. С. История религий Востока. М., 2004.
- 3. Дюмизель Ж. Верховные боги индоевропейцев.
- 4. Коростовцев М.А. Религия Древнего Египта.
- 5. Крюкова В.Ю. Зороастризм. СПб., 2005.
- 6. Леви-Брюль Л. Сверхъестественное в первобытном мышлении.
- 7. Леви-Строс К. Первобытное мышление.
- 8. Лосев А. Античная мифология в ее историческом развитии.
- 9. Мифы древнего Рима: от Эллады к Риму. Саратов, 1995.
- 10. Мифы народов мира. В 2-х томах. М., 1987
- 11. Немировский А. И. Мифы и легенды древнего Востока. М., 1994.
- 12. Тайлор Э. Б. Первобытная культура. М., 1998.
- 13. Фрезер Дж. Золотая ветвь. М., 2003.
- 14. Фрезер Дж. Фольклор в Ветхом Завете. М., 1995.
- 15. Фрейд З. Психоанализ. Религия. Культура. М., 1992.
- 16. Элиаде Мирча. Трактат по истории религий. В 2-х тт. СПб., 2002.
- 17.Юнг К. Архетип и символ. М., 1990.
  - б) религия Китая, Японии и Индии
- 1. Альбедиль М.Ф. Индуизм. СПб., 2000.
- 2. Ашвагхоша. Жизнь Будды. М., 1992.
- 3. Васильев В.С. Дао и даосизм в Китае. М., 1982.
- 4. Васильев В.С. Культы, религии, традиции в Китае. М., 1970.

- 5. Григорьева Т.П. Дао и Логос: встреча культур. М., 1992.
- 6. Древнекитайская философия. Собрание текстов. Т. 1. М., 1990.
- 7. Жуковская Н.Л. Ламаизм и ранние формы религии. М., 1977.
- 8. Завадская Е.В. Культура Востока в современном Западном мире. М., 1977.
- 9. Игнатович А. И. Буддизм в Японии. Очерки ранней истории. М., 1988.
- 10.Индуизм, джайнизм, сикхизм. Словарь. М., 1996.
- 11. Йеттмар Карл. Религии Гиндукуша. (пер. с немецкого яз.). М. Наука, 1986.
- 12. Качанов Е.И., Савицкая Л.С. Люди и боги страны снегов. Спб., 2006.
- 13. Китайская классическая «Книга Перемен». (пер. Шуцкого Ю.К.). М., 1960.
- 14. Конфуций. Луньюй. Пекин, 1957.
- 15. Костюченко В.С. Классическая веданта и неоведантизм. М., 1983.
- 16. Кочетов А.Н. Буддизм. М., 1983.
- 17. Кочетов А.Н. Ламаизм. М., 1973.
- 18. Краснодембская Н.Г. Будда, боги, люди и демоны. СПб., 2003.
- 19. Лао-цзы: Дао де цзын. /Пер. Ян-Хун-Шун.
- 20. Лысенко В.Г. Опыт введения в буддизм: ранняя буддийская философия. М., 1994.
- 21. Малявин В.В. Конфуций. М., 1992.
- 22. Мартынов А.С. Конфуцианство. СПб., 2006.
- 23.Мещеряков А.Н. Древняя Япония. Буддизм и синтоизм. (Проблема синкретизма). М., 1987.
- 24.Ольденберг Г. Будда, его жизнь, учение и община. Спб., 1905.
- 25.Основы буддийского мировоззрения. Индия, Китай. М., 1994.
- 26. Накорчевский А.А. Синто. СПб., 2004.
- 27. Накорчевский А.А. Японский буддизм. СПб., 2004.
- 28.Пишель Р. Будда, его жизнь и учение. М., 1991.
- 29. Розенберг О.О. Труды по буддизму. М., 1991.
- 30.Семенко И.И. Афоризмы Конфуция. М., 1987.
- 31. Торчинов Е.А. Даосизм. СПб., 2004.
- 32. Торчинов Е.Н. Пути философии Востока и Запада. СПб., 2005.
- 33. Торчинов Е.Н. Философия Буддизма Махаяны. СПб., 2002.

- 34. Упанишады. М., 1991.
- 35. Щербатской Ф.И. Избранные труды по буддизму. М., 1988.
- 36.Ян-Хин-Шун. Из истории китайской философии. М., 1956.
  - в) христианство
- 1. Апокрифы древних христиан. (исследования, тексты, комментарии). Авторы переводов Свеницкая И.С. и Трофимова М.К. М., 1990.
- 2. Библейская энциклопедия. М., 1990.
- 3. Большой путеводитель по Библии: Словарь. (пер. с нем.). М., 1994.
- 4. Донини А.У истоков христианства. (пер. с итал.). М., 1980.
- 5. Евангелия и древнерусская литература. М., 1992.
- 6. Мещерская Е.Н. Апокрифические деяния апостолов. М., 1997.
- 7. Ранович А.Б. Первоисточники по истории раннего христианства. Античные критики христианства. М., 1990.
- 8. Ренан Э. Антихрист. (пер. с фр.). М., 1991.
- 9. Ренан Э. Апостол Павел. (пер. с фр.). М., 1991.
- 10.Ренан Э. Апостолы. (пер. с фр.). М., 1991.
- 11. Ренан Э. Евангелия. Второе поколение христианства. (пер. с фр.) М., 1991.
- 12. Ренан Э. Жизнь Иисуса.
- 13. Свенцицкая И.С. Раннее христианство: страницы истории. М., 1989.
- 14. Тальберг Н. История Христианской церкви. М., 1991.
  - г) философско-религиозная литература
- 1. Августин Аврелий. «Исповедь». М.: Республика, 1992.
- 2. Афанасий Великий Творения. Ч. I IV. М., 1993.
- 3. Лосский В.Н. Очерки мистического богословия Восточной церкви.// «Мистическое богословие», Киев, 1991.
- 4. Св. Ефрем Сирин. Творения в 2-х томах. M., 1994.
- 5. Св. Иоанн Златоуст Творения в 12-ти томах. М., 1994.
- 6. Соловьев В.С. Чтение о богочеловеке. Философская публицистика, оправдание добра и др. произв. Сочинения в 2 тт., М., 1989.
- 7. Трубецкой С.Н. Сочинения. М., 1994.

- 8. Трубецкой С.Н. Религии Индии и христианство. «Литературная учеба», ноябрь декабрь. 1991, кн. 6.
- 9. Трубецкой С.Н. Три очерка о русской иконе. М., 1993.
- 10.Трубецкой С.Н. О христианском отношении к современным событиям. (статьи, письма).// «Новый мир», 1990,№7.
- 11. Флоренский П.А. Иконостас. Избр. труды по искусству. С-П., 1993.
- 12. Фроловский Г.В. Восточные отцы IV века. М., 1992.
- 13. Фроловский Г.В. Восточные отцы V-VIII веков. М., 1992. д) православие
- 1. «Жития Святых». Иллюстрированное издание в 12-ти томах. М., 1991-94.
- 2. Бессонов Б.Н. Православие в наши дни. (анализ всех автокефальных церквей). М., 1990.
- 3. Богословие в культуре средневековья. Киев, 1992.
- 4. Булгаков С. Апокалипсис Иоанна. М., 1991.
- 5. Булгаков С. Икона и иконопочитание: Догматический очерк. М, 1996.
- 6. Булгаков С.В. Православие. Ереси. Секты. Западные вероисповедания. Соборы. (Из «настольной книги для священно-церковно-служителей»). М., 1999.
- 7. Булгаков С. Православие. Очерки учения православной церкви. М., 1991.
- 8. Булгаков С. Свет невечерний: созерцания и умозрения. М., 1993.
- 9. Введение христианства на Руси. М., 1987.
- 10.Голубинский Ф.А. История русской церкви в 4-х книгах. М., 1994.
- 11. Диакон Андрей Кураев. Все ли равно как верить? Сборник статей по сравнительному богословию. Клин, 1994.
- 12. Диакон Андрей Кураев. Сатанизм для интеллигенции. (о Рерихах и Православии). М., 1997. тт. I и II.
- 13. Диакон Андрей Кураев. Традиция. Догмат. Обряд. Апологетические очерки. Москва Клин, 1995.
- 14. Диакон Андрей Кураев. Христианская философия и пантеизм. М., 1997.
- 15. Житие Сергия Радонежского. М., 1991.
- 16. Иванов В. Православный мир и масонство. М., 1993.

- 17.Игумен Вениамин (Новик). О православном миропонимании (онтологический аспект)//«Вопросы философии» 1993, №4.
- 18.Игумен Иоанн Экономцев. Православие. Византия. Россия. (сборник статей). Христианская литература. М., 1990.
- 19. Иеромонах Серафим Роуз. Душа после смерти. М., 1991.
- 20. Как была крещена Русь. М., 1988.
- 21. Канонические евангелия. (пер. с греч.). М., 1992.
- 22. Карсавин Л.П. Монашество в средние века. М., 1992
- 23. Никольский М.К. История русской церкви. М., 1990.
- 24.О. Серафим Роуз. Православие и религии будущего. М., 1991.
- 25.Полный православный энциклопедический словарь в двух томах. М., 1992
- 26. Православие. Словарь. М., 1988.
- 27.Прот. Митрофан Зноско-Боровский. Православие. Римо-Католичество. Протестанцизм и сектантство. Сравнительное богословие. Сергиев Посад, 1992.
- 28. Степанов К.П. Народные праздники на Святой Руси. М., 1992.
- 29. Субботин Ю.К. Православные таинства. М., 1990.
- 30. Федотов Г. Святые Древней Руси. М., 1990.
- 31. Флоровский Георгий. Пути русского богословия. Киев, 1991.
- 32. Успенский Л. Богословие иконы православной церкви. М., 1994.
- 33. Успенский Л., Лосский В. Смысл иконы. М., 1994.
- 34.Шмеман. А. Введение в богословие. Курс лекций по догматическому богословию. М., 1993.
  - д) католицизм
- 1. Аверинцев С.С. Жан Маритен, неотомизм, католическая теология искусства//Вопросы литературы, 1968, №10.
- 2. Анри де Любак. Католичество. Социальные аспекты догмата. Милан, 1992. (Пер. с фр.).
- 3. Антонова О.А. Католицизм и искусство XX в. М., 1985.
- 4. Боргош Ю. Фома Аквинский. М., 1985.

- 5. Вдовина И.С., Губерман Б.Я., Деменченок Э.Б. Католическая философия и современный мир. М., 1992.
- 6. Джакомо Биффи. Я верую. Краткое изложение католического вероучения. (Пер. с итал.) Милан, 1990.
- 7. Григулевич И.Р. Инквизиция. M., 1985.
- 8. Григулевич И.Р. Папство: век XX. M., 1978.
- 9. Католицизм. Словарь. М., 1991.
- 10. Рашкова Р.Т. Ватикан и современная культура. М., 1989.
- 11. Рожков В. Очерки по истории римско-католической церкви. (Курс лекций прочитанный студентам Московской Духовной Академии). М., 1994.
- 12. Тейяр де Шарден П. Феномен человека. (Пер. с фр.). М., 1965. е) протестантизм
- 1. Чанышев А.Н. Протестантизм. М.: Наука, 1969.
- 2. Гараджа В.И. Протестантизм. М., 1971.
- 3. Даниленко С.Т. Униаты. М., 1972.
- 4. Добреньков В.И. Современный протестантский теологический модернизм в США. М., 1980.
- 5. Исаев С.А. Теология смерти. Протестантский модернизм. М., 1991.
- 6. Клибанов А.И. Религиозное сектантство в прошлом и настоящем. М., 1973.
- 7. Крянев Ю.В. Христианский экуменизм. М., 1980.
- Протестантизм, Словарь. М., 1991.
   ж) ислам
- 1. Бартольд В.В. Ислам. Общий очерк. Петроград, 1918.
- 2. Грюнебаум Г.Э. фон. Классический ислам (600-1258). Очерк истории. М., 1968. (Пер. с англ.).
- 3. Еремеев Д.Е. Ислам: образ жизни и мышления. М., 1991.
- 4. Идрис Шах. Суфизм. М., 1994.
- 5. Ислам. Краткий справочник. М., 1983.
- 6. Ислам в странах Ближнего и Среднего Востока. Сборник статей. М.: Лотос, 1994.

- 7. Ислам. Энциклопедический словарь. М.: Наука, 1991.
- 8. Климович Л.И. Книга о Коране, его происхождении и мифологии. М., 1986.
- 9. Коран. Перевод и комментарии И.Ю. Крачковского. М., 1963.
- 10. Коран. Перевод смыслов. М., 1991.
- 11. Массе А. Ислам. Очерки истории (пер. с фр.). М., 1984.
- 12.Остроумов Н.П. Исламоведение. Коран. Ташкент, 1912.
- 13. Панова В.Ф., Вахтин Ю.Б. Жизнь Мухаммеда. М., 1990.
- 14. Пиотровский М.Б. Коранические сказания. М.: Наука, 1991.
- 15. Родионов М.А. Ислам классический. СПб., 2004.
- 16.Степанянц М.Т. Философские аспекты суфизма. М., 1987.
- 17. Уотт У.М. Влияние ислама на средневековую Европу. М., 1976. (Пер. с англ.).
  - з) околорелигиозные учения, нетрадиционные религии
- 18. Андреев Д.Л. Роза мира. М., 1992.
- 19. Балагушкин Е.Г. Критика современных нетрадиционных религий. М., 1984.
- 20. Буайе Ж. Ф. Империя Муна. (Пер. с фр.). М., 1992.
- 21. Магический кристалл. Магия глазами ученых и чародеев. Онтология. М., 1992.
- 22. Митрохин Л.Н. Религиозные «культы» в США. М., 1984.
- 23.Шюре Эдуард. Великие посвященные (очерк эзотеризма религии). (Пер. с фр.). М., 1993.

#### 9.3. Источники

- 1. Библия. Книги священного писания Ветхого и Нового Завета. Синодальное издание Московской Патриархии. любое изд.
- Толковая Библия или Комментарии на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. тт. І-ІІІ. – Петербург 1904-1913. Второе изд. Института перевода Библии. Стокгольм, 1987.
- 3. Коран. На русском языке. любое изд.

### 10. Перечень информационно-телекоммуникационных ресурсов, необходимых для освоения дисциплины (модуля)

Электронная информационно-образовательная среда (ЭИОС) ФГБОУ ВО «ВГИК имени С.А. Герасимова» (договор № С1/28-09-16/240-16-У от 24 октября 2016 г. О поставке научно-технической продукции между ФГБОУ ВО «ВГИК имени С.А. Герасимова» и Международной ассоциацией пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий (Ассоциация ЭБНИТ); сублицензионный договор № 059/150118/005 от 29 марта 2018 года между ФГБОУ ВО «ВГИК имени С.А. Герасимова» и ООО «Рациональные решения» по поводу предоставления прав на использование программного продукта БИТ ВУЗ).

# 11. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине (модулю), включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости)

1. Операционная система Microsoft Window 10 Enterprise 2016 LTSB WINENTLTSBUPGRD 2016 ALN Upgrd MVL 3Y Enterprise BuyOut.

# 12. Описание информационно-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине (модулю)

Лекции проводятся в аудиториях, оборудованных мебелью учебного назначения и аудиовизуальными средствами обучения.

## 13. Материально-техническое обеспечение

Наименование оборудованного учебного кабинета, объекта для проведения практических занятий с перечнем основного оборудования	Адрес (местоположение) учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, объектов физической культуры и спорта (с указанием площади и номера помещения в соответствии с документами бюро технической инвентаризации)
1	2
Учебная аудитория для проведения учебных занятий Стол педагогический - 1 Столы ученические -15 Стул — 31 Доска магнитно-меловая ауд. ДА32к Комплект мультимедийного оборудования — 1 (системный блок Микролаб — 1; мышь — 1, клавиатура — 1; мультимедийный проектор BenQ — 1; экран — 1; Телевизор Samsung UE65TU7090UXRU,65, Crystal UHD, ULTra HD 4K — 1; пульт дистанционного управления — 1)	664040, Российская Федерация, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Розы Люксембург, д. 170, Литера А, 2-й этаж, помещение № 10 площадью 62,4 кв.м в соответствии с документами бюро технической инвентаризации